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Kossuth Lajos napja.
A magyar nemzetnek kevés nemzeti ünnepe van. 

Ha számút kellene említeni, hivatalosan csak egy ünnep
napot jelezhetnénk, melyet már az egyház is ünneppé 
avatott és ez a nap Szent István király napja.

A nemzet azonban ünnepel ezen kívül is történelmi 
eseményt és történelmi alakot. Az esemény márczins 
15-én történt 1848-ban. amikor a nemzet kivívta sza
badságát, a népképviseleten alapuló parlamentet, a szó
lás és a sajtó szabadságát.

Ez a nap máris ünneppé vált az országban, s nem 
is kell hozzá a naptár vörös betűje, hogy széles Magyar
országon ünnepeljék e napot.

De a nemzetek hálája nem alszik. Nem feledkezik 
meg arról a lánglelkü fiáról sem, akinek 1848. márczius 
ló ikét köszönhette. Nem feledkezett meg a nemzet Kos
suth Lajosról, aki 40 év óta eszi az önkéntes száműze
tés keserű kenyerét, távol távol a hazától, amelyet ná
lánál senki sem szeret jobban.

A hófehér hajú aggastyán nevét máris ugy üdvözli 
a magyar, mint nagy idők apostoláét, szavait ugy lesi, 
mint bölcs prófétáét, s ha van fia a magyar hazának, 
aki még most is tudna lángokat gyújtani a nemzet szi
vében, az bizonyára az a 87 éves agg, akiben bámul
juk az elvek törhetetlen szilárdságát, a nagyság szerény
ségét és igénytelenségét.

Nincs párt, nincs politikailag számot tevó néptöre
dék ez országban, mely Kossuthot ne tartaná messze 
időkbe sugárzó nagy történelmi alaknak és nincs állam
férfi. aki ne ismerne el. hogy hazánk Kossuth-nak kö
szönheti, hogy a viszonyok konszolidácziójában a mai 
határhoz elértünk.

Nélküle még ma is csak jobbágy és nemes ember 
volna e hazában, nélküle a gondolat nem repülhetne 
szabadon, a szó, az irás a hatalom zsoldos szolgája 
volna.

Es ezt érzi a nép. érti a nemzet.
Kossuth nevének tisztelete folyton terjed. A 48- 49- 

es nagy idők tanúi föltétlenül hódolnak Kossuth nagy 
szelleme előtt s az. uj nemzedék az ó neveljen és elve
iben látja megtestesítve a haza jövendő függetlenségét.

Ünnepelték Kossuthot eddig is. Lajos napja ünnep 
volt eddig is széles e hazában, éppen olyan ünnep, mint 
amilyen Szent István király napja. Polgári, politikai 
ünnep volt augusztus 25-ike s ezen a napon lelkes sza
vak hirdették mindenütt Kossuth igéit.

Mennyivel több oka van a nemzetnek az idén ün
nepelni Kossuthot, azok a nyilatkozatok után, melyeket 
nemrég tolt! Két leveléből a régi Kossuth szólt hozzánk, 
nagy beszédjéből, melyet a 859 magyar zarándok előtt 
mondott, az uj Kossuth, az apostol hirdette a jövendő igéit.

1883. október 4-én irt levelében ezt mondta Kossuth:
„A leányzó nem halt meg. csak alszik
Néhány évvel később irta meg. hogy :
„A leányzó csak aludt, de már ébredni kezd:“
S legújabban egy levelét igy végezte:
„A leányzó fölébredt hosszú álmából, gondoskodja

nak róla, hogy újra el no aludjék.
A leányzó fölébredt, igaz! Es nem is fog többé 

elaludni soha!
Augusztus 25-ikét az ország fővárosa az idén or

szágos ünneppel fogja megülni. Ezer tagú bizottság mű
ködik ezen, hogy az ünnep országra szóló legyen, hogy 
országos ünneppel iktassa be a történelmi naptárba örök 
nemzeti ünneppé Kossuth Lajos napját.

Az ünnepet nem politikai párt rendezi, hanem a 
főváros polgárságának szine-java. Részt, vesz benne a 
vidék is.

Mi. kik nem vehetünk részt ez országos ünnepen 
fújjuk le kegyeletünk adóját itthon. Mutassuk meg, hogy 
a „leányzó felébredt hosszú álmából", mutassuk ineg. 
hogy ha eddig Zomborban nyilvánosan nem is ünnepelték 
még Kossuth Lajos napját, a „leányzó nem halt meg- . 
ünnepelje azt' mindenki, kormánypárti és ellenzéki egy
aránt . . . de ne csak félve elzárkózva, mintegy titkolva 
azt. Mutassuk meg, hogy a nagy száműzött iránt érzett 
hála és nagyrabecsülést fennen hirdetni s kifejezni me
részeljük. — De nem kell azt merészelni.

Kossuth Lajos napját ünnepelni manap már — hála 
Istennek - Becsben sem veszik politikai tüntetésnek. 
E napot ünnepként megülni magyar polgári kötelesség.

Mint halljuk, az itthon tartózkodó egyetemi polgárok 
közt mozgalom indult meg, melynek czélja Kossuth La
jos napját egy tágkörü bankettel megünnepelni.

Üdvözöljük az ifjak e hazafias buzgalmát s reméli- 
jük, hogy Zombor hazafias polgársága az egyetemi 
hallgatók által rendezendő Kossuth ünnepélyen pártkü
lönbség nélkül részt fog venni.

A zombori általános iparkiállitás.
I. Néhány szó a kiállítás jellemzéséül.

z\ zombori általános ipar- és kereskedelmi kiállítás megnyi
tása f. hó 11-én nagy ünnepélyességek mellett ment véghez. A 
fellobogózott házak, mozsárlövések, diszhintók, s az általános ün
nepi hangulat egy nagy ünnepet jeleztek. — a munka ünnepét. 
A derék, becsületes munka e napon mutatta meg magát büszkén, 
felemelt fővel. Minden polgárnak büszkeségtől, ölömtől duzadt fel 
keble, látva a hazai ipar felvirágzását a mostoha talaj dacára.

A „Zombor és Vidéke 4 tárczája.
Turin-párisi kirándulás.

IX.
Turint, a magyar történelem legszebb olasz városát, áhí

tattal szemléltük meg.
Előttünk minden sétány, — pedig ilyen sok van, — szent

nek tűnt föl, mert önkénytelenül arra gondoltunk, hogy Kos
suth gyakran sétál benne.

Bármerre jártunk, bármit láttunk, mindenütt fölszólt ben
nünk a Kossuth iránti rajongó tisztelet s szeretet, mely meg
aranyozta a palotákat, köztereket, s bámulatos széppé varázsolt 
mindent.

Ámde a magyarok legnagyobb része vajmi keveset törő
dött Turin szépségeivel.

Alig ébredtek föl Turinban, már is Kossuth Lajos laká
sát keresték.

Nem nagy keresés kellett hozzá. Minden fiakkercs ismeri 
azt, s csak ki kell ejteni Kossuth nevét, egyenesen oda hajtat,

A rendezőség, - - kíméletből az agg férfiú iránt, — azt a 
jelszót dobta a tömeg közé, hogy julius hó 5-én d. u. lesz a 
hivatalos látogatás.

Addig senkit sem fogad Kossuth.
A kiknél az illemérzet a fanatikus Kossuth-imadast le tud

ta győzni, azok szót fogadtak. — Azok nem is látták őt dél
utánnál hamarabb.

Ellenben valóságos népvándorlás volt Kossuth háza felé 
egész délelőtt, minden tilalom ellenére.

Lehetett-e rossz néven venni bárkitől, hogy nem türtőztet
hette hevét s nem volt képes órákat tölteni Turinban a nélkül, 
hogy Kossuth Lajost látta volna.

Hiszen az egész hosszú s fáradságos ut egyetlen kimagas
ló mozzanatául ígérkezett a turini találkozás.

Ez terenité meg a vállalat rendkívüli sikerét.
A délelőtti látogatások igénybe vették Kossuth összes ide

jét, s miután a legkülönbözőbb .elemek váltották föl egymást, 
— szellemi erejét sem kímélték.

Az élelmes fiatalság íöloszlott küldöttségekre, hivatás sze
rinti képviseletekre, s midőn az egyénenkénti tisztelgés véget 
ért, — jött a testületi tisztelgés.

Először - mint hírlapírók mutatódtak be, majd mint a 
a 25. §. elleni tüntetők, azután a fővárosi egyetemi hallgatók 
küldöttsége, meg ismét mint az Olvasókör képviselete s igy to
vább a dalárdák, egyletek, clubbok stb., ezége alatt kerestek 
ürügyet Kossuthot újra meg újra lathatni, vele szemtül-szemben 
allani, kezét megcsókolni, s mondani fiatalos hévvel bombasz
tikus phrazisokat, miktől — hogy a 87 éves aggastyán ha
nyatt nem dőlt, — ináig is csoda marad előttem.

S Kossuth az ő véghetetlen szelídségével, mondhatatlan 
nagy szcretetévcl, leírhatatlan nyájasságával elfogadta a fárasz
tó metamorphozist, s mosolygott a »hazafias< tolakodás e kis
sé szerénytelen nyilvánulása fölött.

Ebedre a 850 magyar kifelé tolongott a Sogno dcl Va- 
lentino parkba, ahol a >Sogno-Turin< vendéglős ama nagy tör
téneti nagy lakomát szolgáltatta, melyről annak idején az euró
pai, — de nagy részletességgel országos lapjaink beszéltek.

Nem mintha tudtuk volna, hogy ott van a gyupont, hol 
a turini kirándulás 25-os csoportjai konczentrálódnak. A legtöbb 
embert ösztöne vezérelte a Sogno-parkba. Hallott valamit su
sogni, latta, hogy sokan iparkodnak oda. Kíváncsiság vitte.

Uton-utfélén hallott aztan egyet-mast, — regeszerii dolgo
kat, hogy mi lesz a Sogno-parkban.

Künn egy vendéglőben tömörült össze a sereg, a hol 
semmi előkészületet nem találván az ígért társas ebédhez,
— jónak látta a saját szakállára megebédelni. 1 la tudta volna
— hogy néhány száz lépésnyire onnan, — van egy óriási étte
rem, melynek homlokzata nemzeti szin zászlókkal, díszes sző
nyegekkel ékesítve, — c föliratot hordja:

>A magyarok Kossuth Lajosnál!*
I la látta volna a homlokzat két oldalán a magas tribü- 

ne-öket, melyek arra szolgálták, hogy az együttes óriási cso
port-fényképezés alkalmával mindenki találó positiót foglalhas
son cl.

Ha betekintett volna ebbe az óriási étterembe, a hol 
mind a 850 ember kényelmesen asztalhoz ülhetett s végig te
kinthette az egész társaságot . . .

Persze minderről sejtelmünk se volt, hanem a mint a be
avatottak egynémelyüké vitt magával, a mint a tolongás vezé
nyelte a tömeget, a mint a sejtelem sugalta, — lassan-lassan 
odaütődtünk-verődtünk s néhány óra-hosszat szállingolva a ki

jelölt hely fele, — végre mindannyian odajutottunk, természete
sen sokan az ebéd vége táján.

1). u. 2 óra tájban a nagy tömeg hullámzani, mozogni kez
dett, mint a tó sima tükre, ha hirtelen szél fut rajta végig.

Futárok s küldönezök jelentkeztek, a kik hírül adtak, hogy 
Kossuth Helfi-vel együtt zárt kocsiban közeledik.

A kitörendő vihar előjelei mutatkoztak. A tömeg össze 
torlódott, — majd szétoszlott, mint villamterhes felhők az ég 
bolton. A távolból hangos éljen-riadalok hangzottak, — min 
elhaló mennydörgések.

A riadalok mind erősebbekké, mind érczesebbekké váltak, 
a tömeg hullámzása mind izgatottak!) alakot öltött, a futárok s 
küldönezök Ic-föl nyargalasztak . . .

Mar-mar hallatszott a kocsirobaj . . . Mar-mar kibontako
zott a távolból a zárt fogat . . .

Az éljen-zugas általánossá vált, a kalapok a magasba re
pültek, kendőik lobogtak, — a lelkesedés vihara villámokat 
szórt . . .

Az agg Kossuth kiszállott kocsijából.
A függetlenségi párti képviselők körülfogtak, gyengéden 

megragadtak karjai, — segitettek neki a lépcsőzeten fölhaladni, 
miközben a nagy tömeg sorfalat képezett s minden kitelhető 
módon látni óhajtotta öt.

Kossuth Lajos öles alakja, — kissé meggörnyedten, mély 
nyugalommal arczán haladt előre, — széttekintve ama táboron, 
mely körűié riadozott, harsogott, mennydörgőit ■- az. >éljen<- 
hangoztatásban.

S a mint az ember-áradatban előbbre haladt, - látni le
hetett az arezok hirteleni átváltozásait, az előbb még kiváncsi 
tekintetet - az őszinte tisztelet s meghatottság kinyomata vál
totta föl. A felig mosolygó arezok hirtelen elkomolyodtak . él 
jent kiáltották önkénytelenül.

Ilyen a lelkesedés, ha a szívből fakad . . . Ilyen lelkese 
dést nem igen van alkalmunk tapasztalni.

Latjuk mindennap a csinált hangulat kitöréseit, ünnepi 
tisztelgések, főispán-üdvözlések, képviselői tüntetések, választási 
ovatiok egész özöne lebeg szemeink elölt.

Mind más, mind halavány utánzat, mind erőltetett fölhúz 
dulás szemben ezzel a megnyilatkozással, mely ezernyi szívben 
támadt egyszerre, önkénylcleinil.

S Kossuth is 40 év óta nem hallván e hatalmas tűz



A kitartó munka a mostoha talajban is eredményeket ér el. A hely
beli ipar az általános, bűnös közöny dacára, melylyel iránta visel
tetünk, a középszerűnél magasabb sziuronalon áll ; iparosaink 
megmutatták azt, hogy minden téren és minden tekintetben képe
sek városunk szükségleteit fedezni. Munkáiknak jósága fölülmúlja 
a gyárok-éit, verseuyképesség tekintetében pedig kiállja a sarat 
a külföldi iparral.

Azok, kik szükségleteiket eddig csak a fővárosban, vagy 
pláne külföldön födözték, ámulva, az önvád bizonyos nemével 
állnak a nagyszerű alkotás előtt, szégyenkezve elfogultságukon 
s azon, hogy eddig a helybeli iparrul kicsinylőleg nyilatkoztak. 
Bemélljük, hogy az ipar-kiállitás el fogja érni fő-célját: meg fog
ja győzni a helybelieket és a vidéket arról, hogy a zombori 
iparosok minden tekintetben képesek szükségleteinket fedezni, hogy 
legmagasabb igényeinknek is megfelelnek s hogy iparcikkeik 
versenye a külföldi iparcikkekkel minőségben és árban kiállják 
a sarat.

11. A megnyitás.
Vasárnap reggel 9/49 órakor a kiállítást rendező bizottság a 

kiállítás védnökéért ment el, ki azután körükben 9 órakor a ki
állítás helyszínén megjelent, hol őt Dr. Csihás Benő polgármester, 
a kiállítás tiszteletbeli elnöke a következő szép beszéddel fogadta: 
Méltóságos főispán ur! A zombori általános ipar- és kereskedel
mi kiállítás rendező bizottságát több hónapon át ép oly buzgón, 
mint a mily önzetlenül kifejtett tevékenysége azon kellemes hely
zetbe juttatá, hogy e mai ünnepélyes alkalommal a kiállítás ügyé
ről a híven teljesített kötelesség tiszta öntudatával beszámolni 
képes. Kettős ama nemes cél, melynek megvalósítása — a ren
dező bizottság meggyőződése szerint — a zombori általános ipar
és kereskedelmi kiállítás feladatát képezi. Hivatása ugyanis egy
felől a maga szerény körében egy haladó lépést igazolni gazda
sági életünk azon egyoldalú helyzetében, 'mely anyagi létfeltétel
ünket úgyszólván a legújabb időkig kizárólag a földmivelésben 
találta fel, a kereskedelemnek azonban, különösen pedig az ipar
nak, mint országfentartó gazdasági tényezőnek, nagyobb erőki
fejtéséről jó sokáig nem gondoskodott. Másfelől hivatása e kiál
lításnak a zombori kereskedő-és iparososzlály képzettségéről, vala
mint életrevalóságáról oly bizonyítványt szolgáltatni, melynek ál
dásos hatását nemcsak városunk jó hírnevének emelésében, hanem 
azon kellemes buzdításban is keresnünk kell, melynél fogva min
den egyes kiállító szakmájának tökéletesebbé, anyagi helyzetének 
pedig virágzóbbá tételére ezentúl kétségkívül fokozottabb erővel 
törekedni fog. S ha e kettős hivatásnak megfelelő eredményi a 
bekövetkező bírálat még oly csekélynek jelzendi is, a rendező-bi
zottság elégtétele a magasztos cél iránti törekvés ama lényében 
fog nyilvánulni, melynek jelentőségéről a klasszikus költő oly ta- 
álóan moudá: „in magnis et voluisse sat est.“ A kiállítás imént 
jelzett erkölcsi és anyagi fontosságától áthatva pedig kedves köte
lességet teljesítek akkor is, midőn Méltóságodat, mint e kiállítás 
védnökét szivem mélyéből üdvözölve, úgy a rendező-bizottság, va
lamint az összes kiállítók legbensőbb köszönetéi nyilvánítom azon 
kegyességéért, mellyel a kiállítás védnökségét elfogadni, a kiállí
tás díszét és sikerét pedig ez által is előmozdítani méltózlatott. 
Az előrebocsátottak után a rendezőbizottság nevében tisztelettelje
sen felkérem méltóságodat, miszerint a zombori általános ipar- és 
kereskedelmi kiállítást megnyitni méltóztassék." Midőn a polgár
mester zúgó éljenek közt beszédjét befejezte a főispán rövid be
szédben üdvözölte Zombor város iparosait és a további sikerhez ne
kik kitartást és szerencsét kívánva a kiállítást megnyitottnak nyíl

zúgó lobogásat, melyben a szabadság aranya tisztult meg, — 
mélyen meghatva az érzelem viharának eme kitörése fölött, — 
könyekbe tört ki, — s férfiasságának egész akarat-ereje se volt 
képes visszatartani attól, hogy olykor-olykor ki ne törjön keb
léből az elfojtott zokogás.

Mennyi bánat s mennyi öröm rejlett e zokogásban ! . , .
Mily elégtétel, a hontalanság annyi évéért, mily kárpótlás 

a magyar hangoknak nélkülözéséért, mily jutalom, szemben az
zal, hogy 40 év óta szegénynek s elhagyatottnak érezte ma
gát idegen nép között, s mily megértése az otthon gyönyöre
inek nyilvánult a lepergő könycsepekben, melyek barázdát 
ástak halavány arczán s megáztattak hószin szakallat.

Mi, kik magukkal vittük 850 utitarsunkban a magyar szót, 
magyar dalt, magyar enyelgést s tréfát, magyar szokásokat, s 
a kik egész úton mintegy Magyarországot alkottuk önmagunk
ba? mi is soha nem érzett örömmel üdvözöltük egymást, ha 
itt-ott idegen nép közé vegyülve elszakadtunk s majd viszont
láttuk egymást.

Mily jó esett nekünk, ha jártunkban-keltünkben egy-egy 
óriási csoport éljen-riádalál hallottuk körülöttünk.

Mily otthonias érzést nyújtott szivünknek a 850 magyar 
közelségének tudata. Mily bátrak, mily önérzetesek, mily kihí
vók is voltunk olasz és franczia nép között ama tudatban, hogy 
együtt mégis csak imponálunk.

Az erőnek, nemzeti érzületünknek, fesztelen kedély álla
potunknak, kinyilvánult hibáinknak s erényünknek titka s ma
gyarázata rejlett abban, hogy együtt voltunk, hogy számítot
tunk egymásra.

Pedig mi csak futó pár napra váltunk meg a hazatol, s 
Kossuth 40 év óta hontalan.

Hat van-e olyan költő, a ki érezni tudna, a mit Kossuth 
érzett, midőn egyszerre 850 honfitársa közé lépett ?

Leirható-e Kossuth könye s feltörő zokogása amaz éljen- 
riadal közepett, mely 40 hosszú év után egyszerre tölté be 
hallszcrveit, egyszerre özönlé el lelkét . . .

S milyen >éljcnzés« volt ez ?
Egy cseppet se conventionális . . .
Ezernyi szívből igazán, őszintén föltörő éljen ....
Kossuth Lajosnak itt hullatott könyein elmélkedjünk kissé, 

magyarok !
(Folyt, kóv.)

vánitotia. Ezután a népköri iparos dalárda a „Hymnusl" énekelte, 
Hercenberger Sándor zenekara pedig a „Rákoczy“ indulót játszot
ta. Délben a főispánhoz ebédre voltak hivatalosuk a kiállítási fő

rendezők.
III. A bankett.

Este a polgári kaszinó helyiségeiben fényes 200 terite- 
kü bankett volt. A felköszöntők sorát a főispán nyitotta meg. O 
Felségére, a királyra emelve poharát, utána Dr. Csihás Benő, 
a főispánt, mint a kiállítás védnökét eltette, Scliiiftner Dr. Csihás 
Benőt, Széchényi, Sándor Bélánét, mint a kiállítás védnöknőjét 
köszöntette fel stb. stb. Ejfél után a fiatalság tánezra kere
kedett s járta íáradhallaniii kivilágos kiviradlig.

IV. A kiállítás.
A kiállítás térszúke miatt nincs egy helyen ; a tárgyak 

egyik fele az elemi iskola termeiben, másik fele pedig a gymna- 
siurni épületben van. A népiskola előcsarnoka valódi paradicsommá 
van átalakítva; exotikus növények s gyönyörű virágok változatos 
és Ízléses elrendezése tflndéri látványt nyújtanak, miért Gözer 
Vitusz kertész, ki ezeket kiállította elismerést érdemel. A főgym- 
nasium udvara hasonlóképen gyönyörűen van kidiszilve, Scldegel 
József kertész által. A népiskola helyiségeiben túlnyomóan asztalos 
és kárpitos munkák, valamint kereskedők által kiállított tárgyak 
vannak elhelyezve.

A kiáilitott iparcikkek.
A bútor- és kárpitos csoportban méltó 

feltűnést keltenek : Bikár Kuz.mán gyönyörű szószéke s mű
vészi kivitelű kis foteulle-je. továbbá Müller Károly ó-német stylu 
szoba berendezése, Schwarz Károly remek íróasztalai s egyelj 
szoba berendezései, Kovács Ádátn pamlaga, Fischer iskolabuto- 
torai, Junger János szekrényei; Dauer Adóm, Erlicli József, Mayor 
Ignácz, Griiff Vince asztalosok munkái; Lederer finom ízlésű 
kárpitos munkái és Adler kiáilitott boudoirja és Czezner kár
pitos munkái. Szembetűnők Staub órái, Szalay Károlynak sóját 
találmányi! „Neptun“ kútja, Haloupka puskái, Sehüszler gép ré
szei, ekéi és mázsái. Goldmann varró-gépei és elektromos készü
lékei, Gergurov által kiállított házi csengetyfl készülékek. Feltűnő 
Kiéin Ede üveges gyönyörű pavilonja, mely műízléssel be van 
rendezve, különösen majolika edényekkel. A gvmnasium épületben 
vannak a többi iparcikkek elrendezve, 7 nagy teremben. Itt is 
egyik terem nagyobb meglepettekben részesít bennünket a má
siknál. A VI.-ik számú terembe lépve szembetűnik két állvány, 
az egyiken elegáns női toilletek es egy lovaglóruha van, ezeket 
Sohr Sándor női szabó állította ki. a másik pavillonszerü emelvé
nyen van egy igen Ízléses s >/<;p világos franczia viol szövetű 
fogadó ruha, melyei Flesch nóver. k állítottak ki. E két helybeli cég 
toilletjei valóban feltűnést keltenek : méltó helyet foglal el mellet
tünk Engusz nővérek keleti hímzésű szép pongyolája. Szép haj
munkákat állítottak ki. Kum meri rom mer, Vranya és Makra fod
rászok. Kummerkromuier ezeiikhiil saját gyártmányú dióhéjolajt 
állított ki. A férfiszabó csoportban szép munkák voltak Lusztig, Müller 
Orosz, s Titl helybeli szabóktól. a szűcsök közt Szemes, SchüfTer 
és Mráva válnak ki. — A k e f e kötő k és cipészek tér m é- 
ben nevezetesebb kiállítók Amerling (kosarak) Gyurisits, Zsurko- 
vits és Kolarics papucsosok. Vlach Ferenc, Bizony János, 
Cselyuszka A. Merstüdtei. Valiéul. Megyeri János, Stebler, Krá- 
nitz, Czetll cipészek. Bernhardt, özv. Dörfler Rudolfnó és Ko
vák kefekötők. — Az V.-ik számú teremben vannak 
a női kézimunkák elyhHyezie. Szép kézimunkákat állították : Aulh 
Györgyné, Zsulyevits Ernői, . Kovács Ilona, Neuhaus nővérek, 
Reihert Ilona. Dimifrijevits Paulina, Karvázy Bóza, Wagemanné. 
Méltó feltűnést keltettek. Juug Kari lin gyönyörű hímzése, Mrako- 
\its Györgyné szép krétarajzai és kézimunkái és Berényi Vilma 
majolika festései. Probojcsevits Mariska szép művirágai gyönyö
rűen díszítik a hölgyek termét. E művirágok előtt mindenki bá
mulattal áll meg s nem akar hinni szemeinek. Maga a kertész is 
kételkedett abban, hogy művirág vagy élővirág-e az, a mit lát. 
Mi pedig azt hisszük, hogy Probojcsevits Mariska e remek készít
ményei félig-meddig „művészet44 számba mennek. Reméljük, hogy 
megkapja az arany-érmet! — A fém és vasipar terem - 
b e n a főbb kiállítók : Szalay Károly. Staab Károly, Sziver János, 
Csókás Flórián, Bell Antal, Láng Flórián. Pekanovils A. Zirnmer- 
mann Preszler stb. A II-ik teremben. A szobafestők, mázo- 
lók munkái, a könyvkötők, nyomdászok müvei ki vannak állítva, 
Fekmlitindők : Goldfáhn falfestései, Sztojánovits fényképei. Zsufta 
fényképei. Sebőn Adolf könyvkötő munkái. Kollár József, Steiner fest
ményei. Bosnyák tamburái és lakfestett fa virágtartói, Hedvicsek fest
ményei. Mnyer és Raab hangszerei. A III-i k teremben a 
szövő és fonó ipar termékei vannak kiállítva. Minden tekintetben 
dicséretre méltók Reiszner Alajos díszes és remek szövő munkái, 
llusvéth István festett szövetei. Preszler bőröndjei, Ulrich és Irzák 
Vig keztyűsök munkái, Biltncr András szövő munkái, továbbá 
Bacser Károly kötélgyáros Mór Ferencz és Beck Antal. Az élel
mezési csoportban a kiválóbb kiállítók Liebhardt és Wer 
b-in cukrászok. Szeevald Ferenc, Appelszhofler és Valentinovils 
sütők, Herche és Szuppek hentesek. Dicsérendő meg Schüffner 
Károly söre, Engel Adolf ecete és 1887. évi besavanyított pap
rikái, Kovács Hziflon és hűsítő italai. Sclmffner József zombori 
borai stb. stb.

A g y in n a z. i 11 in i tornacsarnokban ki vannak 
állítva a kocsigyártok gyönyörű munkái: a legutolsó paraszt ko
csitól legfinomabb un hintókig nagy változatosságban. Különösen 
felemlitendők Czezner és Szabadka e nemű munkái, továbbá Buják 
Lajos ekéje és a helybeli cserepesek, nevezetesen l’gri Mihály. 
Horváth János. Brkily György (3) és Szimandits Mihály (8 drb) 
gyönyörű kályhái, Kandler József hordói, Bosnyák János kerekes 
csónakja és Bosnyák F. bognár-munkái.

Lottó és postatakarékpénztár.
Néni ok nélkül szokták a takarék betéteket a lotfó- 

belételekkel szembeállítani, mint két teljesen eltérő, .sót 
egymással ellentétes gazdasági működés nyilvánulásál.

Az előbbiek a takarékosság kellón nem méltányolható, 
erényét juttatják kifejezésre, az utóbbiak kevésbbé 
nemes tulajdonság, a játékszenvedély létezése mellen bi
zonyítanak. A takarékos ember egyszersmind a munka 
képviselője, a lutri kedvelője a szerencse után futkos. 
Az az ember, a ki takarékoskodik, legtöbbnyire józan 
felfogást és kifejlődőit érzéket laiiusil, az egyéni önálló
ság iránt, az az ember, a ki véletlen tolyian szeretne 
meggazdagodni, nem saját erői fejlesztése es tókeléle- 
sitése állal igyekszik biztosítani anyagi jólétéi. Bizonyos
ra veheti is. hogy a takarékosság utján szerzett vagyon, 
sokkal szilárdabb alapokon nyugszik, mint az a va
gyon, melyet a szerencse hozott össze, mert annak 
megőrzésénél épp azon megbecsülhetetlen erkölcsi erő 
működik közre, mint megszerzésekor, inig emennél a 
véletlen szeszélye érvényesül fótényezó gyanánt és vaj
mi ingatag támasz.

Misem jellemzi korunk ez irányban mutatkozó fel
fogásának javulását, mint az a körülmény, hogy az ál
lam miután a tekarékosság eszméjének szolgáló intéz
ményt : a postatakarékpénztárt felállította, most nem 
sokára rá a lottó eltörlésének eszméjével foglalkozik. 
Mindkét intézmény a szegényebb lakosság ember czél- 
jainak kíván öltffi sorban szolgálni.

A lottónál csekélyebb összegű betétek is lévén 
eszközölhetók. ezzel mód nyujtatik a szűkebb anyagi 
viszonyok közt éló egyénnek, hogy szerencsét próbáljon : 
siet is élni, az alkalommal abban a reményben, hogy 
aránylag kis áldozat mellett nagy nyereményre tesz szert.

A szerencse azonban tapasztalás szerint ritkán ül 
be ; e csekély összegek többször berakva, csakhamar 
nagyra nőnek nagyobbra, mint a mennyit az illető 
anyagi helyzete megbir.

A szerencsétlen játékos soha sem látja vissza töb
bé betétjeit, melyeket esetleg keserves nélkülözések árán 
szerzett meg. A postatakarékpénztár szintén alkalmat 
ad. hogy pénzecskéjét a szegényebb ember elhelyezhes
se s ha nem is nyújt oly csillogó kilátásokat, mint a 
lottó szerencsekereke, a helyett megnyugvással töltheti 
el a betevőt, hogy fillérei az állam garantiája folytán 
semmiféle körülmények közt veszendőbe nem mennek, 
sőt kamatoznak részére és idővel, kellő kitartás és kö
vetkezetes takarékoskodás mellett tekintélyes tőkévé erős- 
ködhetnek. mely tulajdonosának a megpróbáltatások, 
vagy az öregség napjaiban godtatlan létet biztosítani 
van hivatva.

Számolva a most kifejtett szempontokkal, Olaszor
szág, a hol a lutrizás rendkívüli mérveket öltött — 
1880-ban egy ide vágó nevezetes törvényt hozott. Ki
mondta ugyanis abban, hogy ezentúl az ezer lírát meg 
nem haladó lutrinyeremények a nyerő kívánságára pos
tatakarékpénztári betétkönyvecske alakjában szolgáltas
sanak ki.

A pénzügyministor érdekesen indokolta intézkedést: 
„a törvényjavaslattal" — úgymond — „kisérletet aka
runk tenni arra nézve, hogy a játékot közelebb liozi 
zuk az erkölcshez, hogy eszközévé tegyük fgy jólét
intézménynek, melynek a lottó képezte és képezi egyik 
legfőbb akadályát. Ki tagadhatná. hog\ nem tog siker 
nyilvánulni már abban is. ha egyszer tán először meg
ismertetjük a játékost a postatakarékpénztári betétköny
vecskével. A takarékosságnál csak az e '■ épés jár 
fáradtsággal. Épen a legbuzgóbb játékos a legbuzgóbb 
játékos hallott legkevesebbet a postatakarékpénztárról. 
Ha majd a lottó nyereménynek kamatostól együtt pos
tatakarékpénztárt betétkőnyvecske alakjában adatnak ki 
neki, tán meg fog villani agyában az a gondolat, hogy 
üdvét nem a játék, hanem a gazdaságos életmód hiva
tott megalapítani. “

Nálunk szerencsére, a játék szenvedélye kevésbbé 
van kifejlődve, mint Olaszországban viszont azon
ban az sem állítható, hogy a takarékossági] érzek 
már oly érzékben meg volna népünkben, hogy annak 
fejlesztése — még mesterséges eszközökkel is nem ké
pezne élénken érzett szükséget.

A postatakarékpénztár egész szervezeténél és a 
betevőinek nyújtott számos kedvezményeknél fogva, kü
lönösen alkalmas a takarékossági eszme népszerűsítésére 
és általánosítására és azért nevezetesen ama körök, a 
melyeket hivatásuk az ifjúsággal és a nép alsóbb réte
geivel hoz szoros összeköttetésbe, alig művelhetnek hasz
nosabb és hazafiiasabb dolgot, mint mikor az említett 
állami intézet minél szélesebb körű igénybevételét moz
dítják elő.

POLITIKAI HÍREK.
* Állampénztár! kimutatás. A pénzügyminisztérium a 

napokban tette közzé az 1889-ik második negyedévi (ápril l-től 
junius j30-ig) pénztári kimutatásit 11 melynek főeredménye az., 
hogy a bevételek 0.405,022 frt 78 és fid krral. a kiadások 2.212.040 
frt 41 es fi i krral kedvezőtlenebbek és igy az 1889. év második 
negyedének mérlege 8.617,003 frt 20 krral kedvezőtlenebb. Az. 
első negyedév niérlego kedvezőbb volt 10.351,481 frt 75 krral, 
minek következtében az. első félév mérlege összesen 1.734,418 
frt 55 krral kedvezőbb. A második negyedévi kimutatások részle
teit tekintve, a következőket találjuk : A b e v é tele k 0,405.022
frt 78 és fel krral kedvezőtlenebbek, mint az 1888. év II. negye
dében ; ez azonban csakis látszólagos és annak tulajdonítandó, 
hogy a papirjáradek és aranyjáradék-kölvónyek eladásából a mull 
évi II. negyedének 8,018.111 frt 82 kr és 4.442.874 frt bevé
telével szemben a folyó évnegyedbon mi sem folyt be, miután a 
pénztári készletek a törlesztési adósságok fedezését megengedvén! 
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a kibocsátás elhalasztatolt ; és igy tulajdonkép a pénzügyi ered
mény az, hogy a bevételek (1,055.563 Irt 93% krral kedvezőbbek. 
Az egyenes adóknál 101,708 írt 61 krral é.s a fogyasztási aduk
nál 2,238.325 frt 64 krral több folyt be, mint a múlt év hason
ló időszakában. A bélyegjövedéknél a bevétel 29,571 frt 98 krral 
a jogilletéküknél 469,089 frt 68 krral é.s a dohányjövedéknél 
375,686 frt 16’/a krral nagyobb, mint a mull év II. negyedében. 
A lottójövedék 89,519 frt 21 kr. kisebb bevétele a 113,759 
frt 53 krt tevő kisebb kiadás által ellensulyoztalik. A sójövedék 
186,403 frt 45’/, kr kisebb bevétele az egyes évnegyedek keze
lési hullámzásából ered. A bányászat összes ágainál mutatkozó 
210,284 frt 95% kr kisebb bevétel a 115,186 frt 34 krt tevő 
kisebb kiadás által részben ellensulyoztalik. másrészt éppen tlgv. 
mint az állami nyomda 96,873 frt 87% kr nagyobb bevitele 
az. egyes évnegyedek közti hullámzásnak következmény*'.  A ken--- 
kedelemiigyi minisztérium közp. igazgatásánál a bevétel 67.8t;2 
96% krral, a posta és távírdánál pedig 38.365 fit 97% krral 
nagyobb, mint a mull év hasonló időszakában. Az államvasutak 
üzleti bevételnél mutatkozó 1.024.903 frt 01 kr többlet a von.'.l- 
szaporulatnuk, illetőleg a forgalom emelkedésének ; az államvasu
tak gépgyáránál es a diósgyőri gyárnál mutatkozó 587,126 Irt 
86 kr nagyobb bevétel pedig a nagyobbmérvii megrendelésekül k 
tulajdonítandó. Az állami erdők 141,223 frt 76 kr kisebb bevé
tele a 82,753 frt 99 krt tevő kisebb kiadás által ellensúlyoztu
nk. A k i a d á s <• k 2,212.040 frt 41*4  krral nagyobbak 
mint az 1888. év II. negyedében. A jelentékenyebb eltérések a 
következők : A közösügykiadások cimén a külön törvénynyel meg
szavazott hitelek igénybe vétele folytán 3.552.190 frt 47 krral 
több adatott ki. mint a mull év hasonló időszakában. Az állami 
adósságok összes neműinél a kiadás 917.596 fit 48% krral ki
sebb. mint az 1888. év II. negyedében. A pénzügyigazgat, s 
341.697 frt 17 kr nagyobb szükséglete részben a fokozottabb 
bevételek kezelésének, részben pedig a nyugdijak emelkedésem k 
következménye. A sójövedéknél mutatkozó 141.207 frt 93% kr 
nagyobb kiadás az egyes évnegyedek kezelési hullámzásából ered. 
Az államnyomda 42.493 Irt 02 kr nagyobb kiadása a 96,873 
Irt 87% krt tevő nagyobb bevétel természetes következménye. 
Az államvasutak üzleti kiadásai cimén mutatkozó 635.578 frt 
51 kr. többlet a vonalszaporulatban, az államvasutak gépgyári
nál és a diósgyőri gyárnál mutatkozó 384.723 frt 56 kr többi, t 
pedig a fokozottabb üzemben találja indokolását. Az állami ló- 
tenyészintézetek 152.630 Irt 44 kr. az igazságügyminisztérium 
107.319 frt 91% kr és a honvédelmi minisztérium 231.959 Irt 
21’/t kr nagyobb kiadása az egyes évnegyedek kezelési hullám
zásából ered.

% Az adóreform. Wcckerle pénzügyminiszter — mint a 
>B. C.< értesül — behatóan foglalkozik az adóreform fontos 
kérdésével. Alig várható ugyan, hogy a törvényhozás mar a 
legközelebbi ülésszakban foglalkozhatik az. egyenes adok ügyé
vel, de c reform a terhek egyenlőbb megosztása tekintetében 
nagyon sürgős. A pénzügyi közigazgatasi bíróság elnöke Mada- 
rasy l’al által nagy ügybuzgalommal kidogozott, a bélyeg és 
illetékekről szóló egységes törvényjavaslat legjobb esetben szin
tén csak a legközelebbi tavasszal lesz tárgyalható a képvisel*  >- 
ház által. De kisebb törvényjavaslatok, melyeket a pénzügymi
niszter már ősszel, az ülésszak elején fog előterjeszteni, igy neve
zetesen az adóhátralékokról szóló javaslat, a törvényhozás által 
azonnal tárgyalás alá vehetők lesznek, hogy ezen a utón szá
mos anomáliának vége vettessék.

% A király utazása Berlinbe. Ő íölsége tegnap esta uta
zott el Becsből kulim udvari vonaton Berlinbe. A többi kisércteu 
kiviil vele ment Kálnoky gr. kíilügyminiter.

Megyei s helyi hírek.
* Kitüntetés. A kirily bíjsai V.ijnits Lukácsm*  születet] 

Szemző Jozefának közjótekonyság tereli szerzett erdemei elismer*-  
seül a koronás arany érdem kérésztől adományozta.

* Kozma Sándor kir. főügyész f. hó 12-én az esti vonat
tal Zo in boron keresztül Gombosra utazott, hogy a gombosi börtö
nöket személyesen megvizsgálja, l tja teljesen titokban történt s 
csak f. hó 13-án értesült róla Dobók Béla kir. ügyészünk, ki is 
tögtön Gombosra utazott. — A vizsgáhis eredményé előttünk 
még most ismeretlen.

* Adomány. A zombori kereskedelmi és iparbank az ipar- 
kiállitás javára 190 frtot adományozott.

* Halálhír. Fájdalomtól tört szívvel tudatjuk szeretett férj, 
illetve atyánk, testvér, nagyatyánk, sógorunk és ipánk, Hubai 
Mórnak (Bács-Bodrogh megye nyug, alszámvevője) folyó hó 10-én, 
életének 64. évében, boldog házasságának 39. évében, hosszas 
szenvedés után történt gyászos elhunytét. A boldogult Imit tete
mei f. é. augusztus hó 11-én délután 5 órakor fognak a halottas- 
huzból (arany gerenda-uteza 45. sz.) az itteni izr. sirkertben .örök 
nyugalomra tétetni. Zombor. 1889. évi augusztus hó 19-én. Áldás 
és béke lebegjen hamvai fölött ! Hubai szül. Weiszbcrger Cecília, 
neje. Jakab. Dávid, Manó. Eszter, gyermekei. Loderer Miháy. ve- 
je. Hubai Jakahné szül. Láng Frida, Hubai Dávidnó szül. Steril 
Róza, menyei. Pál, Irén. Mariska. Helén, Rózsiké, Szórónké, Ilon
ka. unokái.

* Hymen. .Jójárt János, az újvidéki kir. törvényszéknél al
jegyző, a múlt héten váltott jegyet Szabó Lina kisasszonynyal, né
hai Szabó P. jogakadémiai tanár kedves leányával Kecskeméten.

* Jegyzőválasztás. Kulpin község jegyzőjévé Eichardt K., 
petrováci s. jegyző lön f. hó 6-án megválasztva.

* Óvoda vizsgálat. A felső városi óvodában az évi vizsgált
ok f. hó 20-án d. e. 9 órakor fognak megtartatni.

* A hazai Iparnak adandó állami kedvezmények. A 
pénzügyminiszter a kereskedelmi miniszterrel egyetértésben — 
a „Búd. Korr.“ jelentése szerint — valószínűleg az adóhátralékok
ról szóló törvényjavaslattal egyidejűleg beterjeszti a képviselőház
nak, az 1881-ben alkotott, a hazai iparnak adandó állami kedvez
ményekről szoló törvény megváltoztatásáról, kiegészítéséről, illetve 
meghosszabbításáról szóló törvényjavaslatot. Ezen törvényjavaslat 
gondoskodni fog mindazon iparágak állami támogatásáról, melyek
nek a kedvező előföltétetok Magyarországon megadták. Hogy az 
iparérdek körého pénzerő is vonassák, intézkedéseket fog valószínűleg 
e törvényjavaslat tartalmazni, melyek pénzintézetnek iparvállalatok 
alkotásánál előnyöket fognak nyújtani. Arra van kilátás, hogy ily 
torvény alkotása után egy uj nagy tőkével rendelkező bank fog 
létesülni, mely a nagy és kis iparnak emelését fogja első sorban 
szem előtt tartani.

* Színészet Kilián. Polgár Lajos színtársulata jeleni*-*!  Ko- 1 
Ián működik. A kulai közönség azonban mint az ottani lap 
írja nem pártolja oly múrlékbun, mint azt a társulat meg
érdemelné.

* Név változtat fis. Kiskorú Deutsch Dezső, bajai lakos, ve
zetéknevét „A dórján “-ra magyarosította.

* Az adni m. kir. földműves Iskola növendékei közül 
többen szolgálatba lépni hajlandók, minél fogva a birtokos, bérlő 
és gazdatiszt urak tisztelettel félköreinek, hogy amennyiben akár 
nőtlen, akár nős és már megállapodott korú olyan egyénükre volna 
szükségük, akik a gazdaságban minden gyakorlati munka végzésé
re és végeztetésére képesek : a nevezett iskola igazgatóságához 
fordulni sziveskedjenek, hol a további értesítések készséggel fog
nak megadatni.

* Zeiltáli •• hó 7-én ejt.-tett in.".*  a kántorválasztá- l’ .lv .- 
zó volt 19. Az első kántor állomásra eovhangiilag m*-g\álaszt  ;*-  
toll Tóth Bertalan j.isz.ladányi kántor (konzervatorislai ; a H-ik 
kántori állomásra szintén egyhangúlag megválasztatotl az eddigi 
kántorhelvelles Szigeti István.

* Az „ Aehllcs-sport-cgylct" *;> a „Szabadkai torna-egylet" 
által Palicson aug. ll-én tartott torna és athletikai viadalok az. 
előre nieibillapitoit program in szerint szép számú közönség jelen
létében (divtuk le. A délelőtt tartóit nemzetközi vasparipii-verse.nyeü 
(táv. 15 kitu i 9 versenyző közül el.'ő lett Matkovies Miklós (42 5 
perez, alatt), második Madár Imre, harmadik Temesvári Ede. Az 
akadály úszásban az első dijat Gál - Dániel, a másodikat Milassin 
Sándor nyerte. A délután tartott versenyek közül az -ötös verseny
ben (pentattlon) Matkovics Miklós bajnok jelölt győzött. A sikver- 
verseliyell RosOltlhal Hágó és Müller Dávid vitték el a dijakat 
A viadori u*>róv*rseiiyen  az első dijat Matkovies Miklós, a máso
dikat Kulisehii- István nyerte. A vendégek versenyében Hali' 
János Zomborból és Schwarz Henrik I. k. A sulydobásban Mal- 
kovics Miklós, a bajnoki korong-vetésben Matkovies Miklós *-,  
peies J.. a V.isparipa gátversenyben Matkovies Miklós és Mad. r 
Imre a kezdők versenyében Haris .1. (Zomborból), és Schwarcz 
11. nyertek dijakat.

Meghívó. A „zentai ipartestületi segédek “ segély pénztá
ra és önképző-egylete költségeinek fedezésér**  1889. évi augusztus 
In*  20-án szt. István napján, a nagy vendéglő üvegtermében zárt
körű tánczvigalmat rendez. Belépti dij személyenként 50 kr. csa
ládjegy I frt 29 kr. Kezdete 8 órakor. Fdflliizetések tekintve a 
czélt köszönettel fogadtatnak.

* Gyilkosság. Vasárnap este gyilkosság zavarta fel a mili- 
ticsi utc/.a lakóit, melynek áldozata Jelasics Jocó helybeli mészá
ros. kit 4 legény orozva megtámadott. Az áldozat több késszurás- 
tól földre terítve nyomban meghalt. A tettesek már el vannak 
fogva.

* Az adui in. földműves iskola évi zárvizsgai folyó hó 
23-án fognak megtartani, melyre a mezőgazdasági tanügy iránt 
érdeklődők szívesen láttatnak.

* Csőd. Az újvidéki kir. törvényszék, Blau Ármin ó-becsei 
kereskedő ellen a csődöt elrendelte : tömeggondnokká Boromisza 
Tivadar ügyvédet, csődbiztossá dr, Sarfy Guido törv. bírót nevezte 
ki. Bejelentési határidő f. év. szeptember 14-én.

* Meghívó. A Bács-tiszavidéki rém. kath. tanitó-egylet 
augusztus hó 22-én Topolyán tartja ez évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. tagok tisztelettel meghivalnak. Tárgysorozat: I. Az 
elnöki megnyitó beszéd. 2. A múlt évi jegyzőkönyv felolvasása és 
hitelesítése. 3. Dreisiger Ferencz. adai tanító, felolvasást tart a 
„költemények kezeléséről a népiskolában-. 4. Fárbás József, 
ó-becsei tanító, „a gyermek játékokról" értekezik. 5. Apró György, 
topolyai tanító, egv általa szabadon választott dolgozatát olvassa 
tói. 5. A lemondás folytán megürült másodelnöki szék betöltése. 
0-Becse, 1889, augusztus hóban. A rendezőség.

* Néplinncpély. Hódságit községében folyó évi augusztus 
hó 29-án szent István király napján délután a községi legelőn 
„népünnepély1* rendeztetik. Műsor: I. Indulás a községházától 
%ő órakor zeneszóval. 2. Néptánc. 3. Póznamászás. 4. Szamár
verseny. 5. Póznanyargalás 6. Lóverseny. 7. Gyalogfutás. 8. Zsák
futás. 9. Dijak kiosztása. 19. Tűzi játék. 11. Bevonulás s a taka
rodó esti 9 órakor. 12. Sétahangverseny a polgári kaszinó helyi
ségeiben tánccal egybekötve cigányzene mellett. Beléptidíj a ver
senytéren : l-ső sorban számozott ülőhely 30 kr, 2-ik sorban szá
mozott ülőhely 29 kr. 3-ik sorban számozatlan ülőhely 10 kr. 10 
éven alóli gyermekek felét fizetik. A versenytérre lépők 1 frtos 
jegyet tartoznak váltani. A sétahangversenyre beléptidij személyün
ktől 59 kr. családjegy I frt 59 kr. Jegyek előre válthatók f. hó 
20-án déli 12 óráig Willmann Mátyás urnái. A rendezőség.

* Rablás! kísérlet Moholon. Folyó hó 3-án a rnoholi ta
nyákon lakó Biró Náthán szatócs házába bekormozolt rablók tör
tek be, kik neki estek az öregeknek és fojtogatni kezdették őket. 
A véletlenül arra vetődött szomszédok zajára a gézen-guzok meg
ugrottak.

* Magas kort ért cl Tyirin Etika özvegye inoholi lakos, 
kiérdemesült anyós, ki 101 éves korában a napokban hunyt el.

’ Vlzbefulladt Zsivko Danilovacz ó-bécsei foldbirtokos f 
hó 9-én délután 2 órakor, a mini lovait úsztatta.

* Ismeretlen hulla. F. hó 5-én Zenién a Tiszából a zsi
lipen felül egy 18—20 évesnek latszó női hullát fogtak ki. A 
megejtett orvosrendőri vizsgálat szerint a hullán — mely 6—8 
napja leliet a vízben — külerőszak nyomai nem láthatók. Ismer
tető jel*-,  hogy a balkéz közép és gyűrűs újjairól a körmos végper- 
ezek hiányoznak s azok helyzében torradás van. A hulla aznap es
te ellemettetett s a személyazonosság megállapítása végett u körö
zés folyamaiba tetetett.

* A szivarok tromfja. Mióta a szivarárakat fölemelték, 
a dohány fogyasztás óriási mértékben megcsappant. A bécsi ke
reskedelmi minisztérium statisztikai jelentése szerint, az idén össze
sen 1158.365, szivar kelt el. vagyis 174 millió darabbal kevesebb, 
mint a mull évben. Ellenben a czigaretták nagy keletnek örven
dettek, s azokból 194 millióval több fogyott, mint a mait évben. 
Hasonlóan nagymértékben vettek a dohányt is. A kfllöinbözó do- 
hánynemekert az idén 76.556,154 frt folyt be, 709,718 forinttal 
kevesebb, mint a múlt évben.

)( A sósborszcsz mint hasznos liAziszcr már sok ezer 
esetben bizonyult a legjobb segítő szernek hirtelen rosszullét, 
meghűlésből keletkezett bajok, slb. stb. gyors megszüntetésére, 
úgy hogy alig van család, melym-l no ismernék ezen szer ki
tűnőséget és szükséget, annak, hogy mindig legyen belőle a ház
nál. Azonban csakis a valódi, tiszta minőségű sósborszosznek 
van meg a várt hatása, miért is figyelmeztetjük tisztelt olva
sóinkat, hogy utánzatok vásárlásától óvakodjanak, s mindig Brá- 
zay Kálmán sóshorszeszét használják, mely számos kitüntetés és 
tapasztalás szerint a legjobbnak ismertetett el úgy hazánkban mint 
a külföldön is.

< ’ X A I < r\ < > Ti.
liííiiÖM <‘i*óny.

Ha féléd közelgőt, meg no sértsd az ifjat 
Oh hölgy, hidegséggel

A ki hozzád rendes prózairónak jött 
Tán mint költő mén el.

Mint fűzfa poéta . . . Es szemedre hányja 
Majdan a Jehóva

S azt mondja, hogy inkább megbocsútaná, ha 
Meghallgattad véna.

Révész Ernő.

A napsugár.
A zein-kar keringő! játszott s a dallamos akkordok megtöl

tötték az ezer gyertyalángoktól fényes ten-m levegőjét. Kaczagás, 
csevegt-s zaja simult bele a zenehangokba s az. étteremből behal- 
lalszolt a pezsgős paloczkok durrogása.

Minden arczról az öröm fénye sugárzott . . .Nem! Csak egy 
ember volt, akinek arcz.i sötét, komor maradt.

Egyedül állt az ablakfülkében összefont karókkal s lángol**  
szemei követték a mellette elvonuló párokat. Büszke, mintegy 50 
éves ember lehetett. Sűrű hajfürtjeibe már ősz szálak vegyültek, 
de szemének kemény tekintete s arczúnak szigorú vonásai még 
elég fi-rlierőről tettek tanúságot.

I*.s  mégis visszavonultan, egyedül állt majdnem megeör- 
bedve. mintha nagy, emésztő gondok nehezülnének széles Vál
lai ra.

Gondok? . . . Balog László, a főváros gazdag polgára, 
tulajdonosa messzemenő birtokoknak . . . és gond ? Hogy lehetsé
ges ez ?

Gazdgagsága arany oszlopokon nyugodott. Híres volt ar
ról. hogy bármely pillanatban milliók fölött rendelkezhetett.

Es ime. most megjelenik a bálteremben, halavány, reszkető 
ajakkal, revedező tekintettel, s olyan arczvonásokkal. melyek el
árulják. hogy valami nagyon gyötri, valami nagyon érdekli . . .

Szemei látszólag mindig egy pontot kerestek a teremben.
Viruló, szép fiatal asszony volt a keresett, akinek üde. bá

jos szépsége mindenfelé feltűnést keltett. Nyúlánk karcsú terme
téhez hozzásimult a selyem, szóke hajában ragyogott a gyémánton 
pillangó : hullámzó kebelét csókdostak a csipkék, hófehér vállait a 
repkedő, csapongó szalagok . . .

A vig menyecske egy fiatal, sokat emlegetett művész, lá
zasan ölelte magához, s tánczközben halk szavakat suttogott a fü
lébe. Balog közelében két fiatal ember állott. Ezek is a tánezoló 
párt nézték, s egyikük valamit súgott a másik fülébe, mire mind
ketten hangosan fölkacsagtak. Olyan hangosan, hogy sokan meg
hatották. Balog is meghallhatta.

A két ifjú aztán az ablakfülke felé közeledett, de midőn a 
függönyt félre tollák s megláttuk olt Balogot, zavarodva hátráltak 
vissza.

— Bocsánat! — hebegő az egyik s aztán elsiettek, mint a 
tetten kapott tolvajok.

Balog halványan, reszketve állott. Hallota a fia lal emberek 
gúnyos kaczaját s tudta vagy legalább sejtette okát.

Feje mellére hullott, kezei ökölbe szorultak s aztán lerogyott 
a bársony pamlagra. De hirtelen kisietett a bálteremből a szivaro
zó férfiak közé. Beszélgetett . . . Mit tudta ó miről, mit tudta, hogy 
kivel. Beszélt össze-vissza. amint ajkára jött.

Hirtelen egy kéz nehezült a vállára. Hátrafordult s fivére állt 
előtte.

— Bátyám ! Fogadd meg a tanácsomat — mondá halkan. 
Vezesd haza Margitot. Viselkedése olyan föltűnő, hogy most már 
minden száj vele foglalkozik.

— Lajos! — Kiáltott fel hangosan Balog.
— Ez a valóság! — szólt az őccs és elsietett.
Balog futva ment a termeken keresztül. Margitot nem talál

ta sehol. Végre lejutott a téli kertbe s amint ott végig haladt egy 
lugasból suttogás hangzott felé.

— Szóljon Margit! Oh szóljon — suttogta egy szenvedélyes 
hang. Mily csend . . . Semmi válasz.

— Beszeljen. Váltson meg . . . Üdvözítsen.
— Balog félretett egy pálmalombát s látta, hogy Margit 

keble lázasan emelkedik, ajka vonaglik, szólni akar, de nem 
tud . . .

A nő hirtelen összerezzen, mert zörgést hall a kavicson.
A lázas pirosság helyét az arczán hófehér szin váltja föl, 

egész testében remeg s aztán felugrik.
A következő pillanatban férje — Balog áll előtte.
— Asszonyom I Mehetünk haza ! — szól a férj hidegen, de 

reszkető hangon.
— Menjünk ! — szólt a nő, karját nyújtva.
Balog még egy pillantást vetett a festőre, s aztán távoztak.

*
A tágas Itiuló végig robogott az utón. Férj és feleség szótla

nul ültek egymás mellett. Margit ledobta magáról a prémes felöl
tőt: melege volt a hintó rekeszében.

Aztán lebocsátotta a hintó ablakát.
— Margit meghfltöd magad !
— Oh csak hagyja I
— De . . .
-- Ne bántsa önt az!
Balog reszketett, de mikor látta, hogy Margitot köhögési ro

ham fogja el, felhúzta a hintó ablakát, s mint egy kődarab hul
lott vissza a hintó sarkúba.

Elvonult előtte életének képe . . . Fáradaltnas munkával gyűj
tött vagyont s pénzen akart venni boldogságot. Meglátta Margitot 
akinek szépsége napsugár volt.

Nemsokára neki ragyogott ez a napsugár.
Szerette jobban mint az igazi nap sugarát és Margit nem sze

rette őt . . .
Haza értek. A kastély még fénylett. Négy szolga volt ébren. 
Margitul lakosztályába kisérték.



— Rosszul vau ön? Kérdő tőlo a férj.
— Oh nem ! Nagyon jól érzőm magam — szólt az asszony, 

s kaczagni akart, do kaezaját fojtó, görcsös köhögés uémitotta ül.
— Orvost! I . . . kiáltott Balog.
— Nem kell — föleit a nő s lerogyott a pamlagra.
A napsugár beragyogott az ablakon. A másik napsugár 

ott feküdt a hófehér habos ágyon ... A láz elvette eszméle
tét .. .

— Oh igen, szeretem önt, mondá lázálmában . . . Hiába 
néz rám olyan haragosan óh, szeretem, szeretlek . . . nagyon . . .

Balog ezalatt tanácskozott az orvosokkal.
— Mentsék meg! — szólt kétségbeesve . . . Hadd sze

resse azt a másikat, csak éljen az én egyetlen napsugaram!
— A tudomány nem nyújt itt semmi lehetségest — szólt az 

egyik tudós orvos, s a másik kettő helyeslóleg bólintott.
A nap fenn volt az égen. A napsugár eltűnt a földről.
Balog ott térdelt a szép halott ágyánál. Sirt. könnye megáz

tatta az ágy selymét.

Egy szolga nesztelenül közeledett. Ezüst tálczán levelet 
hozott.

A levél a boldogult nevére volt czimezte.
Balog átvette a levelet; a szolga távozott.
A levél finom boritékán vékony, do férfias vonásokkal volt 

megírva a czirn. A boríték felső sarkában festő palota s ecset volt*  
Balog mindjárt tudta, hogy a levél kitől jött. A nagy, erős em
ber egész testében reszketett. Szét akarta tépni a borítékot, do 
szeme megtelt könnyel s újra térdre rogyott az ágy előtt.

A levelet aztán a halott dermedt ujjai közé tette.
— Itt van. — Olvasd el! Az a másik küldötte.
Fél óra múlva belépett Balog öccse.
— Bátyám !
— Te vagy Lajos !
— Vigasztalódjál ! így talán jobb !
— Miért éppen a legféuye*-  lm ii.ipngár szűnik meg vilá

gítani !
Omega.

NYÍLTTÉRI.
Fischer Győző

városligeti testegyenesitö és hidegvizgyógyintézete
Hudazesteii, Heriiiina-iit 1525.

(ozolőtt dr. Fucliliof-félo vizgyógyintézot.)
Az intőid gyönyörű parkban, emelkedett bolyén fekszik. Be

rendezésű első rangú, a lakásokról, kényelemről szórakozásról 
mindenképen gondoskodva van. Levegője, vize kitűnő. A gyógyin
tézetben gyógyittatik mindenféle izületi és csontbaj. gyiiladások. 
íiczamodások. törések, Ízület merőt ülés, zsugorodás, csontgörbülé
sek, a térd és láb sokfele elferdülése, hátgerincz görbülések, tyukinell. 
ferdenyak, veleszületett íiczamodás. A végtagok viszértágulása. vas
tagodása. — A hátgerinczsorvadás (lábos dorsalis) Cliarkotnak, a 
hiénovos párisi tanárnak legújabb elvei szerint és fűző által is si- 
k erről gy ogy k özeit el i k.

A liidegvizgyógyászati osztályban minden ilyen kezelést igény
lő beteg felvétetik. A betegük bentlakók vagy bejárók. - Pros
pektus ingyen.

Hozzám intézett írásbeli felhívások ajánlva küldendők. 1-2
* > E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a szurk.

Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több oldalul;' kitüntetett sósborsz.o 
készítményéül — kelendőségénél fogva — sok utánzásnál . ,iz utóbbi időben kitéve, elh; 
tároztam, hogy azokon cimjegyelmet módosítom s arra k.-k nyomatban saját hazam külső alakját v< 

föl; bejegyeztetvén azt egyszersmind védjegyként a budapesti iparkamaránál.

E sósborszesz
Felelős szerkesztő és laplulajdönos: Dr. .MOLNÁR GYULA.

Kiad.,: OBLÁT KAROLY.

gyors enyhítést eszközöl: c s ú z o s szaggatás, f ;• l' y á s. f o g- és f e j f á j d a 1 m a k. s z e m 
gyengeség, bénulások, zsugorok, stb. ellen; de különösen a b e d ö r z. s ö I é s-k e n 6- 
gyúro-gyóg y módnál (másságé) igen jó hatásúnak bizonyult. F o g t i s z t i t ó szerül is 
igen ajánlható, amennyiben a fjgak fényét elősegíti, a t o g h u s t e r ó s b i t i és a száj 
tiszta, szagtalan i z t nyer a szesz elpárolgása után, valamint ajánlatos e szer fejmo
sásra is a hajidegek erősítésére, a fejkorpaképződés megakadó! y o z á s á r a és 
annak megszüntetésére.

Ára egy nagy üveggel l frt, egy kisebb üveggel 50 kr.
Brázay Kálmán,

BUDAPESTEN, IV. kerület, M tizen m-kőrut 23. szám.
Faicioue G., Engel Adolf, Weidinger S. és Zs., Nikolits István. Sztrilich Zsigmond,5 Kapható Zoniborban : I______ ______ o- . ■

I Heindlhofer Róbert, Czvetkovits Koszta, Gallé Emil, Saly Antal. Luguinerszki Pl. Gergurov Szredoje, Milutinovits Csedomily 
uraknál.

%

KERESÜNK!
tiszteséges embereket (posta-, biztositó- és takarékpénztári hivatalno
kokat, jegyzőket, tanítókat, kereskedőket, ügynököket, satb.) kik 
sorsjegyeknek részletfizetésre való darusításával Ufrvénysceiíien 

kiállított részletéveink alapján, foglalkozni akarnak.
Jelentkozőkut a legmagasabb provízióban részesítjük, egybekötve 

egy jutalom-díjjal és esetleges állandó (fix) iizetéssel. 
Ajánlatok intézendők:

„THE GRESHAM"
életbiztositó-társaság Londonban.
Ausztriai liók : Becs, (iisollastrasso I. szám, a társaság sajá 

házában.
Magyarországi ilók: Budapest, Ferenc József-lér 5. és 6. szám, 

a társaság saját házában.
A társaság vagyona 1888. junius 30-án . .
Évi bevétel-biztosítások és kamatból 1888. jú

nius 30-án.............................................................
Kifizetés biztosítási és járadéki szerződések és 

viszavásárlók stb. után a társaság fennál
lása óta (1848,* ................................................

A legutóbbi tizenkét hónapi üzleti idő alatt 
a társaságnál.......................................................... i

értékig nyujtattak be ajánlatok, miáltal a tár
sulat fennállása óta benyújtott ajánlatok 
összértéke................................................................ 1 ................t_

értékre megy. — Tervezetek és minden közelebbi felvilágosítások 
az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb városában az ügy
nök urak és a magyar és osztrák fiókok által adatnak.

fik 102,846.222-47

frk 19,161,298-78

frk 205,158,040-

frk 50,971,150- -

frk 1561,757,690 —

BETETI TÁRSASÁG

DIRNFELD TESTVÉREK
Bankházához

Budapesten, V., fürdő-utcza 4.

Értesítés! Occasio!
A nádor-utcza és mérleg-utcza 4. szám.

S az országos bank-épület sarok helyiségében 
levő raktáromban tulfelhalmozódott árukat: mint asz
talos és kárpitozott bútorokat, függönyöket, térí
tőkét és tükröket, képeket, bronz- és majolika
díszeket igen jutányos áron adom el. Kitűnő tisztelettel

Bernstein József
nádor-utcza 6. szám.

A8OÜLAG-I APÁTSÁG (Franctia-Orsság)
Dóm MAGUELONNE, prior 

Fötlaztelendö Benedek rendi atyái 

FOGVIZE, FOGPORA és FOGPASTÁJA
2 ARANY ÉRLM : Bruttói 1880, London 1884

A logmagMibb klltototósok
Feltaláltatott flOTO üt éven BOUR8AUD PÉTER 

az I aS Z w prior által.

« A ftitisztclendö benedekrendi atyák fogvi
zének használata, naponkint néhány cseppet 
vízbe véve, megakadályozza és gyógyítja a 
fugák odvaaságát melyeknek fehérségét és 
szilárdságot kölcsönöz, a mennyiben a fogbust 
erősíti s teljesen egészségessé változtatja.

>.< Szolgálatot teszünk tehát olvasóinknak, 
midőn őket ezen régi es practicus készítmények
re figyelmeztetjük, melyek a legjobb gyógy- 
szert és a fogfájás ellem egyedüli óvszert képezik,

A bí:ai|il«|iut*tl  IN7 Mi OCPIHLl iH á III. r« Crwi-Si Si««r Vezértigynök ötUUlN BO1DBACX
mindtn ntljobb tllttt/oriUni', l/61/l/fftt'bin ti t/blffO ttroiiolílbon-

Vasúti menet-rend. Érvényes 1889. évi junius hó 1-étől.
Budapestről 

Eszékre
812.

vegyes 
vonat

802. 
személy 
vonat

814. 
vegyes 
vonat

Eszekről 
Budapestre

813. 
vegyes 
vonal

801. 
személy 

vonat

811. 
vegyes 
vonat

Budapest Indulás 9.40 este 2.40 délu. 8.10 reg. Eszék Indulás 5.12 reg. 4.04 délu.
K- kóros 1.59 reg Dráva-Szarvas 5.27 M 4.23
Szabadka 5.34 6.37 este 2.10 délu. Hálja 5.43 „ 4.43
Tavankut 6.09 7.01 .. 2.50 . Erdőd 6.08 r 5 24
Bajmok 6.40 7.20 . 3.19 . Gombos . 9.15 reg. 7.08 . 6.24 este
Nemes-Milities 7.25 7.49 . 4.12 . Szónta . 9.34 . 7.21 r O.Áli
Zombor 8.05 8.09 , 5.Q0 . Brigi. Szt.-Iván J 9.54 . 7.34 , 7.09
Prigl.-Szt.-Iván 8.36 8.29 „ 5.35 „ Zombor j! 10.49 delel. 8.00 r 8.10 ..
Szánta 8.55 8.42 .. 5 57 r Netnes-Mililics hí.13 . 8.14 .. 8.38
Gombos 9.11 8.53 „ 6.16 , Bajmok 12.00 dd 8.49 „ 9.37 ..
Erdőd 10.40 délei. 9.43 „ Tavankut J2.22 . 9.04 . 1O.<>2 éjjel
Dúlva 10.59 9.55 „ Szabadka 12.65 , 9.27 „ 10.42
Dráva-Szarvas 1 l.őo 10.27 éjjel Kiskőrös
Eszék Étkezés 12.21 dél 10.50 H Budapest Érkézé 7.30 este 1.25 dél 6.40 reg.

Oblát Károly könyvnyomdájából, Z<

GYORSVONAT.
Budapest- Belgrád. 506.

Budapest Indulás
Szabadka w
1 pillék
Belgrád Érkezés
(Közlekedik minden csütörtökön)

2.40 délu.
6.26 este
8.21 ..

10 05 • óul

Belgrád —Budapest 505.
Belgrád Indulás
Újvidék
Szabadka
Budapest Érkézéi

(Közlekedik minden szombaton)

5.30 reg.
7.43 .,
9 A6
1.25 dél



F

megnyitás l
Van szerencséin íi n. é. helybeli és vidéki közönség b. tu<l<>in;isiir;i mini, hogy ZOMBORBAN.

látszer és söSészeti üzletet
h' * í

nyitottam. — Raktáron fartők dns választékban esjsAilt kristály és szénvegyitékn szemüvegekéi, esipietőt, 

(Zwicker) minden létező n. ni: arany, ezüst, ctaiibl, nickl stb. foglalásokban.
Nagy választék színházi, mezei és tábori látcsövek, orvosi (maximál) lesfhőmérők. lé”-. víz-. bor-, szesz-, 

eczet- és tejhőmérőkben. — Mindezeken kivid a t. gazd’-sz tirsik érdekébe ajánlóin raktáromon levő időjelző
ket, melyek az idő változását pontosan jelzik.

Az optikai szakmába vágó
f

elfogadom, és azokat a legnagyobb pontossággal saját javító-műhelyemben eszközlóm.

Minden egyes szem, szemvizsgáló gép által lesz nálam megvizsgálva és pon
tos üvegek a szemnek kiszolgálva, mely a szemnek nagy előnyére van.

Egyszersmind ajánlom dús raktárainál mindennemű
gRF*  sebészeti árukban,

sérvkötök, függeszek (suspensoriumi Irrigator, fecskendők, tejszivók, légvánkosok, stb. Orvosi, sebészeti és szülészeti használatra.

Kérem a nagyérdemű közönség b. pártfogását, és vagyok mély lis/.ieleltel

TELTSCH GÁSPÁR,
látszerész.Oblát Károly könyvnyomdájából. Zomborban.


